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ΠΑΡΑΓΡΑΦΟΣ : 6.1  (μαζί με την 6.2 , προτείνονται 7 ώρες ) 

ΕΝΟΤΗΤΑ : H ΕΝΝΟΙΑ ΤΗΣ ΣΥΝΑΡΤΗΣΗΣ  

Οδηγίες Ι.Ε.Π  ! 

Να δοθεί έμφαση ,  

 στην αναγνώριση και τεκμηρίωση, με βάση τον ορισμό, αν αντιστοιχίες που 
δίνονται με διάφορες αναπαραστάσεις είναι συναρτήσεις ή όχι ! 

 στη σύνδεση διαφορετικών αναπαραστάσεων μιας συνάρτησης (τύπος, 
πίνακας τιμών και γραφική παράσταση) και  

 στην ερμηνεία μιας δεδομένης γραφικής παράστασης για την επίλυση ενός 
προβλήματος. 

 

ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΑ ! 

Έχετε ακούσει σίγουρα εκφράσεις σαν τις παρακάτω : 

Π.χ 1 : «το βάρος είναι συνάρτηση της ποσότητας φαγητού που τρώει ένα άτομο.» 

Π.χ 2 : «το ποσό που πλήρωσες τον μήνα Απρίλιο στην εταιρεία κινητής 
τηλεφωνίας σου είναι συνάρτηση των λεπτών ομιλίας που μίλησες τον 
Απρίλιο!» 

Π.χ 3 : «το μήκος ενός ορθογωνίου παραλληλογράμμου είναι τριπλάσιο απ το 
πλάτος του.» 

 Στο π.χ 3 , αν x : το πλάτος του ορθογωνίου παρ/μου και y : το μήκος του, 
τότε  σχηματίζεται η συνάρτηση  : y = 3x   ή   f(x) = 3x . 
 

 H μεταβλητή x (πλάτος) ονομάζεται ανεξάρτητη και η μεταβλητή y 
(μήκος) εξαρτημένη !  
 

 Οι τιμές που μπορεί να πάρει το x είναι προφανώς θετικές και 
ονομάζονται πεδίο ορισμού της συνάρτησης  f(x) = 3x. Συμβολίζεται με Df  
ή Α. 
 

 Οι τιμές που μπορεί να πάρει το y είναι προφανώς και αυτές θετικές και 
ονομάζονται σύνολο τιμών της συνάρτησης  f(x) = 3x. Συμβολίζεται με 
f(Df )  ή  f(Α). 
 

 Ο παρακάτω πίνακας , καλείται πίνακας τιμών της συνάρτησης f(x) = 3x. 
 

x 0 1 1.5 ……. …….  100 

y ……. ……. ……. 6 15 27  

 

 Κάθε ζευγάρι του παραπάνω πίνακα (x, y)  ή  (x, f(x)) καλείται σημείο 

της γραφικής παράστασης της συνάρτησης f(x) = 3x. 
x : τετμημένη  και y : τεταγμένη , (x, y) συντεταγμένες ! 
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 Π.χ 4 :  Αν x το μήκος της πλευράς ενός τετραγώνου και y το εμβαδόν του,  
α ) γράψτε τον τύπο της συνάρτησης , 
β ) Αναφέρετε ποια είναι η ανεξάρτητη και ποια η εξαρτημένη μεταβλητή. 
γ ) Βρείτε το Α και το σύνολο τιμών της συνάρτησης. 
δ ) Συμπληρώστε τον παρακάτω πίνακα τιμών της συνάρτησης. 

x 0 1 1.5 ……. …….  10 

y ……. ……. ……. 9 25 49  

 

ΟΡΙΣΜΟΣ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΗΣ ΣΥΝΑΡΤΗΣΗΣ 

Πραγματική Συνάρτηση μιας μεταβλητής από ένα σύνολο Α σε ένα σύνολο Β , 
λέγεται μια διαδικασία (κανόνας) με την οποία κάθε στοιχείο του συνόλου Α 
αντιστοιχίζεται σε ένα ακριβώς στοιχείο του συνόλου Β. Συμβολισμοί : f(x) , g(x) 
, h(x) , f(t)………. 

Το Α λέγεται πεδίο ορισμού(Π.Ο) και το Β καλείται σύνολο τιμών (Σ.Τ)της f : Α  Β. 

Π.χ 5:  f(x) = 3x , είναι ο κανόνας ή αλλιώς ο «τύπος» της συνάρτησης f(x).  

Δηλαδή σε κάθε ανεξάρτητη μεταβλητή x αντιστοιχίζεται το τριπλάσιο της .  

Π.χ 6:  g(x) = x2 , είναι ο κανόνας ή αλλιώς ο «τύπος» της συνάρτησης g(x). 
Δηλαδή σε κάθε ανεξάρτητη μεταβλητή x αντιστοιχίζεται το τετράγωνο της .  

ΒΕΛΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑΤΑ 

Ποια απ τα παρακάτω βελοδιαγράμματα παριστάνουν συναρτήσεις και γιατί ;  

 

Γράψτε το Π.Ο, το Σ.Τ και τον τύπο σε κάθε περίπτωση ! 
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ΓΡΑΦΙΚΕΣ ΠΑΡΑΣΤΑΣΕΙΣ Cf 

Ποια απ τις παρακάτω παραστάσεις είναι γραφική παράσταση συνάρτησης ;  

Αιτιολογήστε την απάντηση σας. 

 

Γράψτε το Π.Ο, το Σ.Τ σε κάθε περίπτωση ! 

 

 

Ενδεικτική δραστηριότητα 

Αν με Δ παραστήσουμε μια δόση αμπικιλλίνης ( αμπικιλλίνη: είναι μια χημική ουσία 

χρησιμοποιείται για τη θεραπεία αναπνευστικών λοιμώξεων) σε χιλιοστόγραμμα (ml) και 
με W παραστήσουμε το βάρος παιδιού σε κιλά (kg), τότε η εξίσωση Δ = 50W 
δίνει έναν κανόνα για την εύρεση της μέγιστης ασφαλούς ημερήσιας δόσης του 
φαρμάκου της αμπικιλλίνης για παιδιά που ζυγίζουν λιγότερο από 10 κιλά. 

α) Η εξίσωση εκφράζει συνάρτηση; Να αιτιολογήσετε το συλλογισμό σας. 

β) Ποιες είναι οι λογικές επιλογές για ανεξάρτητη και εξαρτημένη μεταβλητή; 

γ) Να δημιουργήσετε έναν πίνακα τιμών και μια γραφική παράσταση. 
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ΠΕΔΙΟ ΟΡΙΣΜΟΥ ΣΥΝΑΡΤΗΣΗΣ 

 Αν ο τύπος της συνάρτησης περιέχει ρίζα , η υπόριζη ποσότητα πρέπει να 
είναι μη αρνητική!  (Άσκηση 2 ι) , ιι) , ιιι) σελίδας 150 ) 
 

 Αν ο τύπος της συνάρτησης περιέχει κλάσμα , ο παρονομαστής πρέπει να 
είναι διάφορος του μηδέν !  (Άσκηση 1 σελίδας 150 ) 
 

 Αν ο τύπος της συνάρτησης περιέχει και ρίζα και κλάσμα  , πρέπει να 
συναληθεύουν ταυτόχρονα και οι δυο παραπάνω περιορισμοί ! 

( Εφαρμογή  και  Άσκηση 2 ιν) σελίδας 150 ) 
 

ΤΙΜΗ ΣΥΝΑΡΤΗΣΗΣ 

 Όταν ζητείται η τιμή f(xο), βάζουμε στη θέση του x το xο . 
(Άσκηση 4 ι ) σελίδας 151 ) 

 Αν η συνάρτηση είναι πολλαπλού τύπου , επιλέγουμε τον κατάλληλο τύπο ! 
(Άσκηση 3 σελίδας 151 ) 

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ  7 

Δίνεται η συνάρτηση f(x) = x2 + 1 , βρείτε τις τιμές  f(0) , f(-1) , f(2) , f( 2). 

 

ΕΥΡΕΣΗ των τιμών του x, όταν δίνεται η τιμή της συνάρτησης 

 Όταν δίνεται μια τιμή της f  για π. χ f(x)  = α  και ζητείται ο x ,  τότε λύνω την 

εξίσωση f(x) = α ως προς x αφού προηγουμένως έχω βρει το Π.Ο της 

συνάρτησης . 
(Άσκηση 4 ιι ) και 5 σελίδας 151 ) 

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ  8 

Δίνεται η συνάρτηση f(x) = 
 

    
  , βρείτε τις τιμές του x για τις οποίες ισχύει   

f(x)  = 
 

  
 . 

Εύρεση Παραμέτρου όταν δίνεται σημείο που ανήκει στην  Cf  

 Ένα σημείο (α , β) ανήκει στην Cf  όταν,   f(α) = β. 

 Όταν δίνεται σημείο που ανήκει σε συνάρτηση , τότε οι συντεταγμένες του 
επαληθεύουν τον τύπο της !  

(Άσκηση 7 σελίδας 158 ) 

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ  9 

Δίνεται η g(x) = αx . Βρείτε την τιμή του πραγματικού α αν το σημείο Μ(-1 , -2) 

ανήκει στην γραφική παράσταση της g(x) .  
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Σημεία τομής Cf με τους άξονες  
 

 Με τον xx΄ , λύνω τo σύστημα,   
 ( ) =  0 
    

  ως προς x. Τα σημεία μπορεί να 

είναι από κανένα (f(x) =x2 +1)  μέχρι άπειρα  (f(x) =ημx) !  

(Άσκηση 9 ι) σελίδας 158 ) 
 

 Με τον yy΄ , βρίσκω το f(0) με την προϋπόθεση ότι η f(x) ορίζεται για x = 0.  

Το σημείο μπορεί να είναι το πολύ ένα ! Γιατί ; 
(Άσκηση 9 ι) σελίδας 158 ) 

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ  10 

Δίνεται  η f(x) = - x2 + 4x – 3 , βρείτε τα σημεία που τέμνει τους άξονες. 

 

Κοινά Σημεία Cf  και Cg  
 

 Λύνω το σύστημα   
 ( ) =   ( ) 
       

   ως προς x. 

(Άσκηση 10 ι) σελίδας 158 ) 
 

 
Cf  πάνω , κάτω απ την  Cg  

 
 Η Cf  είναι πάνω απ την  Cg , αν υπάρχουν x για τα οποία επαληθεύεται το 

σύστημα :  
 ( )    ( ) 
       

 . (Άσκηση 9 ιι) σελίδας 158 ) 

 

 Η Cf  είναι κάτω απ την  Cg , αν υπάρχουν x για τα οποία επαληθεύεται το  

σύστημα :  
 ( )    ( ) 
       

 . (Άσκηση 10 ιι) σελίδας 158 ) 

 

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ  11 

Σύμφωνα με το διπλανό σχήμα. 

α) Βρείτε τα     ,     , f(  ) και g(  ) 

β ) Βρείτε τα σημεία που τέμνονται οι f , g. 

γ ) Για ποιες τιμές του x η Cf είναι πάνω απ την 
Cg. 

δ ) Για ποιες τιμές του x η Cf  είναι κάτω απ 
τον xx΄. 


